

新闻深1°

湖南省益阳市安化县冷水镇大苍村创新乡风文明德治建设助力乡村振兴

在湖南省益阳市安化县冷水镇大苍村,436户村民的家门口都挂着一个专属二维码,这就是该村大胆创新文化振兴助力乡村振兴新模式,创新乡风文明德治建设的一个缩影。

中国妇女报全媒体记者 邵伟 欧阳婷

扫描二维码,除了付款与添加好友以外,还能干啥?

在湖南省益阳市安化县冷水镇大苍村,436户村民的家门口都挂着一个专属二维码——扫一扫,他们的家庭积分信息一清二楚。

说起大苍村,在村妇联主席岗位坚守20年的周桂贞最有发言权。2017年以来,大苍村大胆创新文化振兴助力乡村振兴新模式,创新乡风文明德治建设,让原本落后的小村庄发生蝶变,实现“一户一档案”“一户一家训”“一户一产业”。

一户一档案:激励村民参与乡村治理

436户1765人,很多人熟知大苍村的名字,是源于2020年3月3日的《人民日报》一篇专题报道,推介乡村治理“大苍经验”,该村随之声名鹊起。

周桂贞记得,2017年前,大苍村的多项工作都是冷水镇最落后的。

该如何激励村民创新举措、发展乡村?一次村委会上,周桂贞提出“多关注村里的好人好事”,将道德建设作为乡风文明治理的基石。这一建议立即得到大家的认可,此后,村支“两委”成员分头行动,搜集大苍村和周围村庄的优秀人物和事迹、好人好事,经过整理后,将其张贴在村委会办公室外的公告栏里。

“这给村里的后辈们增添了一种荣誉感。”周桂贞说,不少故事主人公的后代看到后,纷纷自觉规范自己的言行,并开始主动为村里做事。

村支“两委”见此情况,立即趁热打铁,创新乡风文明德治建设,组建了大苍村文化队、男子篮球队、志愿服务队、民兵队、爱心协会、红白理事会和交通劝导站,形成了“四队两会一站”志愿服务矩阵。

2018年,大苍村先行试点“枫桥经验”,创新建立道德档案,创新社会治理新模式,让大苍村由落后变为先进。

2019年,为了方便登记总结工作,村支“两委”决定,结合村情村貌和党员积分管理,为全村436户人家制定436本专门的道德档案。

翻开一户村民的道德档案,里面记录着该村家庭成员的基本信息和联系方式,家人参与村集体治理工作的日期和做法,村干部根据志愿服务工作的评分。

2020年,作为首批试点村,“湘妹子能量家园”入驻大苍村。2021年,“道德银行”成立——“道德档案的积分可以存入道德银行,不仅可以兑换生活物品,还能作为评选优秀典型的依据。”周桂贞介绍,一目了然的积分档案让村民更有激情参与到村集体治理工作中。

2023年,大苍村紧跟“数字化”发展,为全村436户制定专属二维码,所有人员积分信息一“码”呈现。周桂贞说,这个二维码不仅可以看到村民参与村集体治理工作的记录,也可以看到村民们向村干部提出的建议和要求。

一户一家训:以家风促乡风文明建设

“黎明即起,洒扫庭除,要内外整洁,既昏便息,关锁门户,必亲自检点……”傍晚,走在大苍村,总能听到一阵阵的儿童读书声——在这里,周桂贞会带着孩子们朗读《朱子家训》《弟子规》等国学经典。

2023年,在大苍村白果树湾屋场建设过程中,为了加深村民对“德治文化”的认识,大苍村党支部书记、村主任刘品一提出了“将家风建设作为乡风文明建设的强力助推器”的建议,决定为村里的每一户人家提炼出各自的家训。

“这些家风家训牌是村民与村支‘两委’成员合作整理而来。”周桂贞说,总结完毕后,村支“两委”请来了安化县书法协会的会员,与村里擅长书法的村民一起,将这些家风家训书写出来,刻在木质对联上,悬挂在村民家的大门口。

在村民梁宋军家的门口,悬挂着“四



每年夏季,村委会前坪里都会晒满辣椒、豆角。

一户一档 乡村善治‘码’上实现



周桂贞展示村民家门口二维码内容。

邻聚首,把盏话桑麻;五福临门,齐心臻德治”的家训牌匾。原来,梁宋军家的房屋为木质结构,且堂屋面积较大,有着便于村民议事的优势,每年夏天便成了周边群众饭后乘凉闲聊的不二之选。在村支“两委”提出想将他的房子打造成村上的议事屋后,梁宋军立刻答应下来,同时义务承担起村民议事期间的茶水等任务,“只要是能让我们大苍村变得更好的事情,我们家绝对无条件支持。”梁宋军说。

梁宋军家的家训内容得到了周边村民的一致赞扬,这个对联不仅是大苍村村民积极参与基层自治、共商村级发展的体现,同时也是对梁宋军无私奉献家风家训的表彰。

“村民们越来越有主人翁意识,村里红白喜事大操大办的情况消失了,邻里之间的矛盾纠纷也不见了……”周桂贞细致地开展乡风文明治理以来,村里发生的变化,



村民与周桂贞(右)交流道德积分事项。

天天观点

中小学志愿服务要远离指标化功利化

□ 沐须由

“您家孩子积了多少时长了?”随着社会对中小学志愿服务工作越来越重视,如何快速积累志愿服务时长,成了家长圈一个备受关注的话题。2015年,北京出台《关于中小学开展志愿服务工作的意见》,提出将志愿服务纳入中小学生学习综合素质评价。但有记者采访发现,针对家长急于求成的心理,一些组织开始打起了“擦边球”:有的活动名为志愿,实际上却是收费的研学活动,靠“玩”就可以获得数小时的志愿服务时长;有的只需要购买“助农包”“公益包”,足不出户,居然也能获得服务时长。

根据《志愿服务条例》,开展志愿服务应遵循无偿、自愿等原则,这些收费活动显然与志愿服务的宗旨格格不入。而对于中小小学生来说,收费的志愿服务,更是离题万里。

中小小学生是未成年人,他们不具有完全行为能力,他们所有的行为与活动,都是受保护的。志愿活动更是如此,对于他们来说,首先是倡导性,可以鼓励,但不参与不能予以指责;其次是合理性,参与志愿服务活动讲求的是力所能及,做其年龄段能够做到的事,如此才有实质性的意义。而从实际来看,尽管公益活动类型很多,但真正适合中小小学生参加的并不多。换言之,对于要求中小小学生参与志愿服务应当慎之又慎,如果能力达不到、条件不具备,而又变成一项硬任务,最终都会沦为功利的形式主义,变了味、跑了偏。

更何况,中小学开展志愿服务,最初只是一种德育手段,通过引导学生参加志愿服务活动,培养孩子的爱心和社会责任意识。而将志愿服务行为作为评价学生道德的尺度,本身也需严肃谨慎,过于强调志愿服务的表现,让所谓道德“价值化”,反而容易让学生滋生功利的心态。

之所以出现收费的志愿服务生意,并不是学生家长急于求成,而是孩子的志愿服务变成了“硬指标”,而且还与孩子的升学、评优、推优挂钩,催生家长对孩子的“公益焦虑”。

中小学志愿服务需要正本清源,让教育归教育,社会归社会。一方面,中小小学生不能被当成社会志愿服务的主体,去过分强调,应禁止要求学生志愿服务目标任务化,禁止打卡计时,在社会公益与中小学教育之间实行“硬隔离”;另一方面,规范学校德育对志愿服务手段的运用,重组组织学生参与,轻考核评价,特别是禁止将学生个性化的志愿服务要求作为评价标准,禁止将志愿服务等所谓综合评价与学生升学、评优相挂钩。

新闻壹段评

“年度十大流行语”彰显社会发展活力

12月4日,《咬文嚼字》编辑部公布了“2023年十大流行语”,它们分别是新质生产力、双向奔赴、人工智能大模型、村超、特种兵式旅游、显眼包、搭子、多巴胺××、情绪价值、质疑××,理解××,成为××。

流行是一种社会心理现象,涉及社会生活的各个方面,一个新词能流行开来,一定是契合了某些群体的某种心态,并唤起广大民众共鸣。纵观“年度十大流行语”,不难发现今年的流行语集中反映了人们积极向上的生活态度。通过对年度流行语的盘点与解读,清晰地呈现出时代进步的脉动、社会发展的活力,也引导着人们总结过去一年工作中的经验教训,以更加昂扬的精神状态开启和追求美好未来。

警惕“快递盲盒”带来的“套路陷阱”

可低价开出数码产品、物超所值,抢到就是赚到……快递量激增和盲盒经济的结合下,快递滞留件(因地址不详、电话停机等原因没有派送成功的快递)盲盒这种新产品可谓兼具了开箱的刺激感和“搏一搏单车变摩托”的诱惑力。然而,据调查发现,快递滞留件盲盒套路多,消费者上当容易捡漏难。

“快递盲盒”有不少是退换货或滞留件商品。此前国家市场监督管理总局印发的《盲盒经营行为规范指引(试行)》,就明确规定无法投递又无法退回的快件,不得以盲盒形式销售。因此面对“快递盲盒”,消费者不能盲目追捧,而应当擦亮眼睛理性消费。此外,电商平台应尽规范销售内容,联合快递公司优化滞留快递处理方式,提高处理效率。相关部门应严厉抵制和打击销售他人快递、虚假宣传等行为,保护消费者的合法权益,避免“套路陷阱”再现。

还原食品“本色”,保障舌尖上的安全

12月1日起,《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》(以下简称办法)正式施行。办法针对群众反映的“生鲜灯”误导消费者问题,增加了对销售场所照明等设施的设置和使用要求,提出销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知。

“生鲜灯”这一生鲜灯的“美颜滤镜”,不仅是经营者的自欺欺人,更是对消费者的坑害蒙骗。本就是不合理的“视觉陷阱”,却因其应用范围广、使用数量多,成了行业内人尽皆知、无人质疑的“潜规则”。此次市场监管总局响应群众需求,发布“生鲜灯”新规,以官方的“雷霆重拳”击碎业内的“公开秘密”,让我们看到了有关部门保障食品安全、肃清不正之风的决心,由此倒逼经营者擦净招牌、诚信经营,让整个市场环境回归安全透明、和谐稳定。

黄威 整理点评

托幼机构儿童呼吸道感染怎么办?

呼吸道疾病知识小课堂

中国妇女报全媒体记者 杨娜

今年秋季以来,全国各地医院的儿童呼吸道感染病例数量显著增加。针对托幼机构2~5岁的孩子如何有效预防及应对呼吸道感染疾病相关问题,中国妇女报全媒体记者采访了中日友好医院儿科主任医师许鹏飞,为家长科普相关知识。

如何有效预防呼吸道感染疾病?

第一,要戴口罩。呼吸道感染的大部分病菌都从呼吸道进入,因此,戴口罩,特别是戴N95口罩,可以把95%以上的病原微生物都挡在体外。

第二,要勤洗手。如果小孩子用手接触到环境中呼吸道传出的病毒、细菌,接着又用手揉眼睛、抠鼻子的话,病原体通过鼻腔黏膜和眼黏膜进入人体,所以勤洗手对预防疾病也有一定帮助。

第三,提高抵抗力。许鹏飞特意强调,没有任何药可以提高抵抗力,但是有几件事要做好,那就是“心情好、睡眠好、吃得好”。

如何保持“心情好、睡眠好、吃得好”?

首先,要清楚,任何人越高兴,抵抗力就越好,所以家长一定不要总是斥责孩子,让孩子保持良好的心情对健康也大有裨益。

其次,要保证充足的睡眠,人体休息好以后可以恢复各项功能,充足的睡眠也是提高抵抗力的必要条件。

最后,还要吃得好。食物是人的“蓄电池”,吃得好的核心定义是一定要多吃高蛋白食物和蔬果,同时还要注意控制高糖食物的摄入,尤其要让孩子少喝饮料。

高糖食物的摄入对孩子有什么影响?

高糖食物主要指淀粉类主食。需要注意的是,一定要让孩子在晚饭后少吃淀粉类主食。因为高糖食物和高淀粉类食物可以让孩子出现胃食管反流,胃酸反流到咽部,会破坏呼吸道黏膜,因而更容易感染细菌,病毒也更容易进入人体。

如果孩子出现“咬牙磨牙、流口水、趴着睡、满床滚”这四个胃食管反流的特征时,更容易引起呼吸道感染,出现感冒发烧等症状,而当减少淀粉类主食的摄入后,症状很快就会缓解,因此家长务必控制孩子高糖食物的摄入。

孩子出现症状还能去幼儿园吗?

孩子出现感冒发烧的症状时尽量不要去幼儿园。孩子发烧时,相当于在跟疾病作斗争,身体里的白细胞、抗体、免疫细胞损伤较多,此时的抵抗力相对薄弱,如果此时去幼儿园,容易让别的病菌乘虚而入,同时也更容易合并感染其他病原体。

此外,家长还应注意,孩子发烧的时候,一定要保证其大便通畅,因为孩子通过排便可以带出热量,进而有助于让孩子的体温降到正常值。

最后,为避免发生交叉感染,孩子最开始出现发烧症状时,不要立马去医院。只有当孩子高烧超过39℃,吃退烧药物效果不好,或者持续高烧不退,才需要带孩子去医院就诊。



高亚菲/绘